

# 赣州市农业农村局文件

签发人：孙晖

赣市农提字〔2024〕69号

〔A〕

〔同意对外公开〕

## 关于市政协六届四次会议 第0246号提案答复的函

中国民主建国赣州市委员会：

您在市政协六届四次会议提出的《以工业化理念谋划发展现代农业 提升农业产业化发展水平的建议》收悉，我局进行了深入研究。今年以来，市农业农村局深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察江西重要讲话精神，以工业化思维谋划现代农业，大力推进农业产业化，加快建设现

代化农业强市，相关工作取得了一定成效，现答复如下：

**一是加强督促指导。**将农业产业化工作列入市委市政府2024年督查检查考核计划和“乡村振兴”考核指标，针对农业产业化工作推进过程中的难点和问题，明确每季度组织开展一次“四不两直”督查暗访，并将农业产业化高质量发展、市场销售等指标纳入年终考核指标。坚持以督查促落实、促实干，印发《关于全市农业产业化发展情况的通报》，对各县（市、区）今年以来农业“外引”招商、对接优质平台、“内培”龙头企业等农业产业化重点工作成效、进展和不足等情况进行了通报，推动全市上下比学赶超、创先争优。

**二是深化农村改革。**截至目前，全市累计完成农村宅基地基础信息外业调查179.53万宗，完成78.22%。今年以来，全市审批宅基地1659宗、272亩，全市累计开展农村宅基地建房监管巡查6.33万余次，县乡村三级巡查发现违法违规建房均已采取措施进行了处置。加强“两闲资源”盘活利用。1—5月，全市盘活利用闲置宅基地439宗、98亩，带动农户获得收入24.25万余元，村集体获得收入23.04万余元。各地盘活“两闲”资源用于发展餐饮、民宿、小酒馆、农家酒坊等，增加村集体和农民收入。扎实推动“大托管”改革。在全市1665个试点村（覆盖所有乡镇），深化农业生产“大托管”试点，托管服务土地面积122.51万亩，占指导任务面积的102.09%，市级印发规范的“两委托”合同。创新“大托管”金融保险产品，全面推开水稻完全成本保险，保额均提高至每亩每季1100元，目前，已

投保农户 13.01 万户，投保金额 6414.7 万元。推出“农保贷”服务，累计为“大托管”服务经营主体发放贷款 949 万元以上。

**三是坚持内培外引。**安排农业产业化提升专项资金 6100 万元，在龙头企业营收、农产品加工、品牌培育、富硒农业发展等方面给予“真金白银”的奖补政策。目前，已储备市级农产品加工项目 48 个，验收通过后每个给予 50 万元奖补；正在对 3 家营收首次突破 5 亿元和 5 家首次突破 2 亿元的农业龙头企业奖补申请进行审核。播恩集团股份有限公司入选第八批农业产业化国家重点龙头企业，积极开展 2024 年度省、市级龙头企业监测认定，已储备省级龙头企业“标字号”企业 88 家，新认定市级龙头企业 60 家。坚持招大引强，紧盯粤港澳大湾区、长三角等重点区域开展招商工作，今年以来，全市外出开展农业招商引资共计 230 余次，拜访了中国供销集团、上海盒马公司、广州玉湖冷链集团等行业头部企业，积极推介赣州资源和投资政策。邀请中澳华人集团等一批企业到赣州考察 15 余次，全市新签约农业项目 42 个，签约金额 62.53 亿元，完成实际进资 2.87 亿元。

**四是补齐科技短板。**由时任市委常委、副市长窦良坦率队，多次赴中国农业科学院、中国农业大学等高校、科研院所沟通对接，依托赣州农业学校成立赣南乡村振兴研究院，成为中国农业大学在江西设立的唯一一所乡村振兴研究院。与中国农科院农产品加工所就共建赣南农产品（客家预制菜）加工研发中心、设立成果转化基地等达成合作事宜，并在重庆市梁平区举办第五届国家农产品加工产业科技创新联盟大会期间签订了合

作协议。兴国县芦笋科技综合体、赣县区湖羊科技综合体、上犹县茶叶科技综合体等3家科技综合体列入2024年省级科技综合体建设名单，通过建立产研对接、运行管理和绩效评价机制，推进产学研培推用一体化，加快农业科技成果转化，培育农业新质生产力。

五是推动品牌建设。今年上半年，全市新增认定大湾区“菜篮子”生产基地12个、总数90个，新增“圳品”29个、总数60个，均位居全省第一位。推动66款产品进入高端商超、10款产品进驻榜单餐厅，全市在高端商超、榜单餐饮和圳品等平台上农产品销售额超过3000万元。建成盒马村3个、京东农场2个。持续加大富硒品牌培育力度，新认证富硒农产品56个、总数1162个。启动“赣南硒品”品牌和LOGO商标注册，目前国家知识产权局已完成受理。在赣州西站、南昌西站、粮食城、市政食堂新开设富硒产品旗舰店（专柜）4个，推动赣南富硒产品线上、线下多渠道销售。在中央电视台、北京西站等平台积极投放广告，不断擦亮“赣南硒品”名片，打响品牌。积极争取省级资金1995万元、市级资金1100万元支持富硒产业发展，于都县、宁都县成功入围2024年全省富硒功能农业重点县。推动总投资1.7亿元的于都县富硒产业孵化园西红柿精深加工项目竣工投产，有力补齐了富硒产业加工短板。

六是强化政策支撑。密集出台推动农业产业化发展一揽子政策措施，加快突破制约农业产业化高质量发展的瓶颈。目前，已印发《学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效

推进乡村全面振兴的实施意见》《2024年赣州市乡村全面振兴行动工作方案》《深化农业生产“大托管”试点提升粮油生产水平的实施方案》《2024年农业产业化头雁引航雏鹰振飞项目奖补实施方案》《2024年赣州市促进农业对外合作工作方案》《2024年赣南硒品品牌培育工作方案》《2024年赣州市农产品销售工作实施方案》等政策文件，市政府拟与玉湖集团（香港）投资控股有限公司签订战略合作框架协议。

下一步，我局将继续深入贯彻省、市关于农业产业化工作的决策部署。进一步强化措施、加大力度，深入实施提升农业产业化发展水平三年行动，全面拓展“粮头食尾”“农头工尾”产业链条，努力推动农业产业化高质量发展取得新的更大成效。

一是稳步推进产业发展，推行赣南脐橙标准化生产和高品质栽培技术，筹办2024赣南脐橙国际博览会。力争年内新（扩）建设施蔬菜基地3.5万亩，完成改造提升老旧蔬菜基地目标，创建富硒设施蔬菜标准园，长效推进空棚撂荒整治。紧盯能繁母猪、规模猪场保有指标，做好监测预警、分级调控，建设一批规模化、现代化家禽养殖基地。指导各县（市、区）高标准抓好市级10个新造、70个改造油茶营造林示范基地建设。在赣州中心城区开设赣南高山茶品牌旗舰店，推动赣南高山茶与市场精准对接，拓宽销售渠道。

二是持续延伸农业产业链条，加大新引进农产品（预制菜）加工项目的落地服务力度，推动项目早日竣工、投产、达产；加快促成与中国农科院农产品加工所共建赣南农产品（客家预

制菜)加工研发中心项目落地生根,以在建的11个预制菜产业园区为基础,加快打造一批高标准预制菜产业园区,新实施一批省级产业强镇项目和市级农产品(预制菜)加工项目。

三是实施“硒+X”发展战略。推动赣南硒品品牌logo注册落地使用,通过品牌列车冠名等形式开展赣南硒品品牌宣传,评选十大“赣南硒品”龙头企业。力争到2024年底,全市新注册一批涉硒农产品品牌、千亩高标准富硒示范基地、富硒农产品和赣南硒品旗舰店。

四是强化对外合作和农产品流通销售。举办2024年赣州市(深圳)现代农业专题招商推介会,建设一批直供广州、深圳等城市的大湾区“菜篮子”优质生产基地、深圳农场,积极培育“圳品”农产品。发挥深圳海吉星消费帮扶中心赣州馆和江西馆的优势,助力“赣品入深”。持续加强与京东、盒马等知名电商平台和华润、山姆等知名商超的对接,力争全年培育绿色直采基地8个以上,推动100款产品进入高端商超,年农产品网络销售额突破54亿元。



抄送: 市政协提案委、市政府督查室

联系人、职务及电话: 谢陈晶, 产业科干部, 8196306